ΜΙΑ ΜΙΚΡΗ ΕΡΕΥΝΑ για τα ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ στη ΦΩΚΙΔΑ

Κανείς δεν μπορεί να αρνηθεί πως το εκπαιδευτικό μας σύστημα παρά τις όποιες σπασμωδικές κινήσεις ανανέωσής του, παραμένει βαθιά συντηρητικό και δασκαλοκεντρικό, χαρακτηριστικά που προκύπτουν ως συνέπεια κυρίως του τρόπου εξέτασης και αξιολόγησης των μαθητών. Η ανάγκη να διδαχθεί μια συγκεκριμένη ύλη και να προετοιμαστούν οι μαθητές κατάλληλα για να πάρουν μέρος σε δύσκολες τελικές εξετάσεις αναγκάζουν όσους εμπλέκονται στην εκπαιδευτική διαδικασία να υποβάλλονται σε έναν αγώνα δρόμου ώστε να καλυφθεί η ύλη. Αυτό όμως έχει ως συνέπεια να υποβαθμίζονται άλλες πολύ σημαντικές πτυχές της εκπαιδευτικής διαδικασίας, στις οποίες συγκαταλέγονται οι δεξιότητες και οι στάσεις που αναπτύσσουν οι μαθητές, οι σχέσεις που αναπτύσσονται μεταξύ τους, ο τρόπος που μαθαίνουν να σκέφτονται, να χειρίζονται τα δεδομένα, και να επιλύουν προβλήματα, η σύνδεση της γνώσης με την πραγματική ζωή, η διασύνδεση των γνωστικών αντικειμένων μεταξύ τους.

Επιπλέον, το κυνήγι της ύλης συχνά αναγκάζει πολλούς από εμάς να καταφεύγουμε σε μια δασκαλοκεντρική μορφή διδασκαλίας, γιατί καινοτόμες τεχνικές που συνεπάγονται πραγματική εμπλοκή των μαθητών όπως χωρισμός σε ομάδες, έξοδος από το σχολείο και έρευνα, σύνδεση με την τοπική κοινωνία, βιωματική μάθηση αποτελούν χρονοβόρες διαδικασίες που απαιτούν πολλή οργάνωση και ως τέτοιες απορρίπτονται από την καθημερινή πρακτική μας. Και πάλι όμως στερούμε έτσι από τους μαθητές μας την ευκαιρία να εκπαιδευτούν με τεχνικές που αναπτύσσουν τη δημιουργικότητα, την αυτενέργεια, τη συνεργασία, την ερευνητική διάθεση, το στοχασμό και την κριτική σκέψη.
Όλες αυτές τις στρεβλώσεις του εκπαιδευτικού συστήματος μπορούμε από τη στιγμή που τις συνειδητοποιούμε και μας ενοχλούν να τις εξισορροπήσουμε μέσα από τα σχολικά προγράμματα και την ερευνητική εργασία. Εδώ, δίνεται η ευκαιρία στους μαθητές να εργαστούν πάνω σε ένα θέμα που το έχουν επιλέξει οι ίδιοι, να δουλέψουν συνεργατο-ομαδικά, να ερευνήσουν ώστε να συγκεντρώσουν μόνοι τους τις πληροφορίες που χρειάζονται, να εμπλακούν προσωπικά.
Και φυσικά μέσα από τις καινοτόμες μορφές διδασκαλίας που προάγονται μέσα από τα σχολικά προγράμματα και τα project αναδύονται τα ιδιαίτερα ταλέντα, οι κλίσεις και οι δεξιότητες που μένουν ανεκμετάλλευτες και δεν καλλιεργούνται μέσα από την τυπική εκπαιδευτική διαδικασία.

Με το κατάλληλο εκπαιδευτικό υλικό δίνεται η ευκαιρία στους μαθητές να αναδείξουν τα ιδιαίτερα ταλέντα τους, τις κλίσεις και τις ικανότητές που δεν αξιολογούνται στα πλαίσια της τυπικής διδασκαλίας. Μπορούμε έτσι να βοηθήσουμε ένα παιδί να βρει το δρόμο του σε επαγγελματικό επίπεδο αλλά κυρίως να ενισχυθεί η αυτοεκτίμησή του και να βελτιωθεί η σχέση του με τους συμμαθητές του αφού θα μπορεί και αυτό να διακριθεί σε κάτι και να κερδίσει το σεβασμό και την αποδοχή τους. Τα παιδιά που ενθαρρύνονται να συμμετέχουν σε ομαδικές δράσεις και αντλούν ικανοποίηση από αυτό βελτιώνουν την αυτοεικόνα τους και παρουσιάζουν υψηλότερες επιδόσεις στα μαθήματά τους.  
Όλα αυτά βελτιώνουν συνολικά το κλίμα στο σχολικό χώρο. Πράγματι, από έρευνες που έχουν γίνει προκύπτει ότι τα σχολεία που ενθαρρύνουν την εμπλοκή των μαθητών σε συλλογικές δραστηριότητες, παρουσιάζουν λιγότερα κρούσματα ενδοσχολικής βίας Η καταστολή της επιθετικότητας μέσω αυστηρών ποινών είναι εντελώς αναποτελεσματική σε σύγκριση με το θετικό κλίμα που διαμορφώνεται στο σχολείο μέσα από την ομαδικότητα και τη συνεργασία. 
Όλα αυτά δεν είναι θεωρητικές κορώνες στον χώρο του απραγματοποίητου. Είναι πραγματικά εργαλεία στα χέρια μας που αν μάθουμε να τα χρησιμοποιούμε σωστά μπορούμε να προσφέρουμε πολλά στους μαθητές μας και στα σχολεία που διδάσκουμε. Θα έλεγα πως παρά τις πολλές αντιξοότητες αξίζει να προσπαθήσουμε. Η χαρά των μαθητών μας για ένα δικό τους έργο θα είναι η πιο μεγάλη ανταμοιβή μας. Θα μπορούμε έτσι να αντιλαμβανόμαστε τους εαυτούς μας όχι σαν απλούς διεκπεραιωτές ενός εκπαιδευτικού συστήματος που συχνά κατακρίνουμε αλλά  ως παιδαγωγούς με την πραγματική σημασία του όρου.

Σε μια διαδικασία διερεύνησης  με ερωτηματολόγια των στάσεων των εκπαιδευτικών του νομού μας, των κινήτρων και των αντικινήτρων σε σχέση με την υλοποίηση των σχολικών προγραμμάτων, από την ανάλυση των απαντήσεων προέκυψαν ενδιαφέροντα στοιχεία και θα παρουσιάσω εν συντομία κάποια από αυτά.

Καταρχάς, το ποσοστό απόκρισης στη συμπλήρωση των ερωτηματολογίων ήταν μικρό, μόλις 28% και υποθέτω πως οι 70 στους 250 που ανταποκρίθηκαν ήταν κυρίως αυτοί που ενδιαφέρονταν ούτως ή άλλως για τα σχολικά προγράμματα και γενικά για καινοτόμες δράσεις. Μπορεί έτσι να εξαχθεί ως ένα πρώτο συμπέρασμα ότι η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών του νομού θεωρεί πως δεν την αφορά το θέμα των σχολικών προγραμμάτων. 
Από αυτούς που τελικά απάντησαν οι 48 είπαν πως αναλαμβάνουν σχολικά προγράμματα ενώ οι 29 όχι. 
Ως βασικοί λόγοι για την ανάληψη σχολικών προγραμμάτων αναφέρθηκαν η ανάπτυξη των δεξιοτήτων των μαθητών και τη συνεργασία και πιο λίγοι ανέφεραν ως κίνητρο την αξιολόγηση ή τη συμπλήρωση ωραρίου.

Τα εμπόδια στην ανάληψη προγραμμάτων φαίνεται πως είναι η πίεση από τα διδακτικά καθήκοντα και η αίσθηση ότι δεν υπάρχει επαρκής ενημέρωση, αλλά αναφέρονται επίσης η μικρή αμοιβή των εκπαιδευτικών που γενικά λειτουργεί αποτρεπτικά προς την ανάληψη οποιωνδήποτε επιπλέον καθηκόντων. Είναι χαρακτηριστικό πως μόνο οι ειδικότητες ΠΕ02, 03 και 04 αμείβονται υπερωριακά για τα σχολικά προγράμματα ενώ όλες οι υπόλοιπες ακόμη και όταν τα αναλαμβάνουν ως υπερωρίες δεν τις πληρώνονται, μπορούν όμως να συμπληρώσουν το ωράριό τους μέχρι 2 ώρες την εβδομάδα. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------
Ως κίνητρο για να αναλάβουν προγραμματα στο μέλλον 59 ανέφεραν την επιμόρφωση , την υποστήριξη και την αλληλεπίδραση με συναδέρφους που υλοποιούν προγράμματα. Στα πλαίσια αυτά λειτουργεί και η σημερινή μας συνάντηση. Η υπερωριακή αμοιβή και η θετική αξιολόγηση ακολουθούν ως κίνητρα με 30 και 28 απαντήσεις αντίστοιχα. Επάνω σε αυτό θα ήθελα να πω πως το εσωτερικό κίνητρο είναι πάντα πιο ασφαλές και πιο γόνιμο στο χώρο της εκπαίδευσης χωρίς να θέλω να υποτιμήσω τα πρακτικά οφέλη που έχει δικαίωμα να επιδιώκει καθένας από τη δουλειά του. Παρόλα αυτά θα ήταν πιο δίκαιο για τους μαθητές μας να αντιλαμβανόμαστε τη δουλειά μας πρωτευόντως ως λειτούργημα και όσο κι αν ακούγεται γραφικό, πιστεύω πως είναι μια βασική αρχή για κάθε επάγγελμα που σχετίζεται άμεσα με τον άνθρωπο, πόσο μάλλον με τις ευαίσθητες διαμορφωτικές ηλίκιες των παιδιών με τις οποίες ασχολούμαστε εμείς. 
Ένα βασικό πρόβλημα στην υλοποίηση των προγραμμάτων ειδικά στα Λύκεια είναι η δυσκολία των μαθητών να συναντηθούν ή να παραμείνουν στο χώρο του σχολείου εκτός σχολικού ωραρίου. Αυτό θα λυνόταν πολύ εύκολα με την ένταξη των προγραμμάτων στο ωρολόγιο πρόγραμμα, είναι χαρακτηριστικό πως οι εκπαιδευτικοί τηςα Πρωτοβάθμιας αναλαμβάνουν περισσότερα προγράμματα γιατί μπορούν να τα υλοποιούν την ώρα της ευέλικτης ζώνης, αλλά κάτι τέτοιο δεν προβλέπεται στη δευτεροβάθμια προς το παρόν. 
------------------------------------------------------------------------------------------------------

Τέλος, πολλοί εκπαιδευτικοί παραπονιούνται ότι οι μαθητές αναλαμβάνουν προγράμματα με μοναδικό κίνητρο την εκδρομή ενώ το υπουργείο παιδείας μας καλεί να απόδεσμεύουμε την εκδρομή από τα προγράμματα.
Στο σχετικό ερώτημα  41 από σας απάντησαν πως με κίνητρο την εκδρομή οι μαθητές μπορούν να εμπλακούν σε δημιουργική ενασχόληση για την ανάπτυξη δεξιοτήτων ενώ 25 θεωρούν ότι πρέπει να αποσυνδεθούν τα προγράμματα από τις εκδρομές.

Προσωπικά, πιστεύω πως δεν είναι αναγκαστικά αρνητικό να αποτελεί η εκδρομή κίνητρο. Είναι η ευχάριστη κατάληξη μιας ,εγαλύτερης προσπάθειας και μπορεί να ενταχθεί σε εκπαιδευτικά πλαίσια. Με κίνητρο την εκδρομή οι μαθητές μπορούν να εμπλακούν σε μια δημιουργική διαδικασία και αυτό εξαρτάται κυρίως από εμάς. Αν δουλεύουμε τα προγράμματα με σοβαρότητα, ευσυνειδησία και επαγγελματισμό, αν εμείς οι ίδιοι τα παίρνουμε στα σοβαρά, τότε θα τα πάρουν και οι μαθητές μας. Δεν είναι αλήθεια πως η γνώση κατακτιέται μόνο με επίπονη προσπάθεια, εξαντηλητικό διάβασμα και μεγάλη σοβαρότητα. Αυτό μπορεί να ισχύει για κάποιους τύπους εξειδικευμένης γνώσης. Στην πραγματικότητα τα παιδιά μαθαίνουν πιο αποτελεσματικά σε χαλαρά περιβάλλοντα και με διασκεδαστικές τεχνικές και μεθόδους, και όταν μπορούν να απολαμβάνουν την εκπαιδευτική διαδικασία. Για να γίνει αυτό οφείλουμε όμως να θέτουμε πάντα εκπαιδευτικούς στόχους για οποιαδήποτε δραστηριότητα σχεδιάζουμε και να τους ανακοινώνουμε στους μαθητές. Έτσι, θα έχουν το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα συνδυάζοντας το τερπνόν μετά του ωφελίμου.
Αυτά από μένα, σας ευχαριστώ πολύ για τη συνεργασία μας φέτος και τώρα ο λόγος στους εκπαιδευτικούς που υλοποίησαν προγράμματα σχολικών δραστηριοτήτων τη φετινή χρονιά για να μας πουν δυο λόγια για την εμπειρία τους.


Φέτος, λόγω της ιδιότητάς μου ως υπεύθυνης σχολικών δραστηριοτήτων παρακολούθησα διάφορα σεμινάρια και ημεριδες σχετικές με την περιβαλλοντική εκπαίδευση. Ορισμένα από αυτά ήταν εξαιρετικά ενδιαφέροντα και μου έδωσαν διάφορες ιδέες για προγράμματα σχολικών δρασητριοτήτων. Επίσης, αντιλήφθηκα τη χρησιμότητα του να ανήκει ένα σχολείο σε δίκτυα, εφόσον ενδιαφέρεται για επισκέψεις σε ΚΠΕ. Το δίκτυο «ελιά» του ΚΠΕ Καλαμάτας, για παράδειγμα, κάνει πολύ ενδιαφέρουσα δουλειά και οι μαθητές έχουν την ευκαιρία να φιλοξενηθούν στην Καλαμάτα και να γνωρίσουν την ευρύτερη περιοχή. 
Τα σχολικά προγράμματα που αναλαμβάνουν οι μαθητές μας μπορούν να σχετίζονται με προβληματικές καταστάσεις που αφορούν το σχολικό κλίμα ή επικίνδυνες συνήθειες. Για παράδειγμα θα μπορούσαν να κάνουν μια έρευνα για τον σχολικό εκφοβισμό, κάτι που θα τους προβλημάτιζε και θα τους ευαισθητοποιούσε σε ένα θέμα που αφορά τους ίδιους και το σχολείο τους ή θα μπορούσαν να αναλάβουν ένα πρόγραμμα για την οδική ασφάλεια και την οδήγηση υπό την επήρεια μέθης για να ευαισθητοποιηθούν σε ένα θέμα που θίγει κατά κανόνα παιδιά εφηβικής ηλικίας.

Το εξ αποστάσεως πρόγραμμα «Γνωρίζοντας τα κοχύλια των ελληνικών θαλασσών» που διοργανώνει ο φορέας ΔΙΑΒΙΜΑ το οποίο παρακολούθησα προτείνει τα κοχύλια ως ένα πολύ ενδιαφέρον θέμα για περιβαλλοντικό πρόγραμμα το οποίο μπορεί να δουλευτεί από πάρα πολλές απόψεις.

Άλλες ιδέες:


· από το πορτρέτο στη selfie (ιστορία τέχνης και εξέλιξη τεχνολογίας, μέσων και υλικών. Μπορεί να αξιοποιηθεί το μοντέλο Perkings για παρατήρηση έργων και την ανάπτυξη των στοχαστικών ικανοτήτων των μαθητών)

· πράσινα επαγγέλματα, επαγγέλματα που χάθηκαν, αναβιώνουν ή εξελίχθηκαν λόγω κρίσης μπορεί να συνδυαστεί με ΣΕΠ και πρόγραμμα αγωγής σταδιοδρομίας και να λειτουργήσει σαν προβληματισμός επάνω στις οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις της κρίσης


· το παιχνίδι στο χθες και το σήμερα


· οικολογικά σχολεία-πώς θα εμπλακούν μαθητές και εκπαιδευτικοί στην εξοικονόμηση ενέργειας στο χώρο του σχολείου-αειφορική τεχνολογία, δίκτυο που συντονίζει το ΚΠΕ Κέρκυρας μέσω του οποίου μαθαίνουμε για τεχνολογίες εξοικονόμησης πόρων και τις ΤΠΕ που συμβάλλουν στη μείωση του προσωπικού μας οικολογικού αποτυπώματος για ένα αξιοβίωτο μέλλον


· Φωτογραφίζοντας την πόλη μου (οι μαθητές προσεγγίζουν θεωρητικά την τέχνη της φωτογραφίας και στη συνέχεια δημιουργούν αρχείο με πράγματα που μου αρέσουν και πράγματα που δεν μου αρέσουν στην πόλη μου)

· Κατασκευάζοντας ψηφιακές ιστορίες (δημιουργείται ένας ιστοχώρος με τη βοήθεια του πληροφορικού όπου τα παιδιά κατασκευάζουν συλλογικές ιστορίες, τιςοποίες μπορούν και να δραματοποιήσουν)

· Υδροκίνηση-δίκτυο και επίσκεψη σε μουσείο υδροκίνησης στη Θεσσαλονίκη

· Πηγαίνοντας στο μουσείο (τα μουσεία ως χώροι αλληλεπίδρασης του παρόντος με το παρελθόν: επίσκεψη σε μουσεία με συγκεκριμένο project, π.χ. η διατροφή και η σκευή στην αρχαία Ελλάδα, επίσκεψη ψηφιακών μουσείων και ενασχόληση με συγκεκριμένη θεματολογία, π.χ. έργα ενός συγκεκριμένου ζωγράφου σε ποια μουσεία βρίσκονται, περιγραφή, κ.λπ.) π.χ. Αρχαιολογικό Μουσείο Πέλλας: πρωτοποριακό μουσείο που διογρανώνει δράσεις, πρόγραμμα «Ταξίδι στην Αρχαία Πέλλα», θα κυκλοφορήσει και μουσειοβαλίτσα. 

· Η τέχνη του ψηφιδωτού (ιστορία τέχνης, επίσκεψη σε χώρους με ψηφιδωτά, π.χ.  Κωνσταντινούπολη/ Θεσσαλονίκη, συγκρίσεις έργων, εργαστήρι ψηφιδωτού: κατασκευή συλλογικού έργου ψηφιδωτού ή ατομικά ψηφιδωτά στο χώρο του σχολείου)

· Ο κήπος στη διάρκεια των αιώνων: πότε άρχισαν να γίνονται κήποι, αρχιτεκτονική κήπων ιδιωτικών και δημόσιων, διάσημοι κήποι, φωτογράφιση κήπων της πόλης σε διάφορες εποχές, δημιουργία σχολικού κήπου


· Τα ζώα που ζουν μαζί μας: οι μαθητές φτιάχνουν το χάρτη της γειτονιάς τους και κολλάνε επάνω φωτογραφίες ζώων, πτηνών εντόμων που παρατηρούν εκεί. Βρίσκουν πληροφορίες για τα συγκεκριμένα ζώα, μιλάνε για τα δικαιώματα των ζώων και τις κυρώσεις σε περίπτωση κακομεταχείρισης από τιον άνθρωπο, σχετική νομοθεσία, ευαισθητοποίηση κοινότητας, ερωτηματολόγια, κινήσεις – δράσεις για τα αδέσποτα, συνεργασία με φορείς του Δήμου, επίσεψη σε πάρκα ζώων, συνέντευξη με εκπρόσωπο φιλοζωικής εταιρείας, με κτηνίατρο, κ.λπ. 

· Κάνω μουσική …χωρίς μουσικά όργανα: θεωρητική προσέγγιση: πώς χρησιμοποιείται το ανθρώπινο σώμα ή οποιαδήποτε άλλα χρηστικά αντικείμενα (οικιακά σκεύη, τρόφιμα, κ.λπ.) για τη δημιουργία ήχων με σκοπό την ψυχαγωγία των άλλων: από τις πρωτόγονες φυλές μέχρι σύγχρονα συγκροτήματα (ΣΤΟΜΠ, Ορχήστρα λαχανικών Βιέννης)-συνεργασία με μουσικό και εργαστήρι δημιουργίας ήχων στο σχολείο


· Η ιστορία των κόμικ- δημιουργώντας φωτοκόμικ


· Η αρχιτεκτονική πάει σχολείο: τα προγράμματα που αναλαμβάνουν οι μαθητές μπορούν να αφορούν την αισθητική του σχολικού χώρου. Στην Αχαϊα, για παράδειγμα, οι μαθητές επιλεγμένων σχολείων συνεργάστηκαν σε εθελοντές αρχιτέκτονες της περιοχής και έκαναν τις προτάσεις τους για τη βελτίωση του σχολικού χώρου

· Οι πόρτες των σπιτιών λένε την ιστορία τους: συνδυασμός δημιουργίας φωτογραφικού αρχείου με πόρτες από σπίτια της πόλης και δημιουργικής γραφής καθώς τα παιδιά καλούνται να φανταστούν την ιστορία ζωής που μπορεί να κρύβει πίσω της η κάθε πόρτα (ίδια ιδέα μπορεί να λειτουργεί και με παράθυρα)

Αυτές και άλλες πολλές ιδέες μπορούμε να συζητήσουμε με την έναρξη της επόμενης σχολικής χρονιάς στα πλαίσια υλοποίησης σχολικών προγραμμάτων. Επίσης, πολλές ιδέες για προγράμματα, τεχνικές και δράσεις μπορούμε να πάρουμε από συναδέρφους που υλοποίησαν προγράμματα και στους οποίους περνάμε αμέσως!
