ΤΑΞΙΔΙ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΤΩΝ ΛΟΚΡΩΝ με συνεπιβάτες τους μαθητές από το ΓΕΛ  και την Γ’ Γυμνασίου Γαλαξιδίου
Στις 24 Απριλίου η Μονάδα Ψυχικής Υγείας Φωκίδας σε συνεργασία με την Υπεύθυνη Σχολικών Δραστηριοτήτων Β/θμιας Φωκίδας πραγματοποίησαν στα πλαίσια του Κοινωνικού Σχολείου προβολή της ταινίας της Ίριδας Ζαχμανίδη «Ταξίδι στη χώρα των Λοκρών», παρουσία και της ίδιας της σκηνοθέτιδας.

Πρόκειται για ένα ντοκιμαντέρ που γυρίστηκε στην Άμφισσα το 2013 και παρακολουθεί βασικά τη ζωή τριών αντρών, του  Γιάννη, του Χρήστου και του Λουκά που συγκατοικούν σε ένα προστατευμένο διαμέρισμα στην Άμφισσα - μια πόλη με παρελθόν τόσο παλιό όσο και οι πρώτοι Έλληνες, οι Λοκροί.

Ψυχικά νοσούντες, παρακολουθούνται καθημερινά από θεραπευτές της Εταιρείας Κοινωνικής Ψυχιατρικής και Ψυχικής Υγείας, αλλά παράλληλα ενθαρρύνονται να ρυθμίζουν οι ίδιοι τα θέματα του σπιτιού τους, να αυτοεξυπηρετούνται και να εργάζονται. Έτσι, αναπτύσσουν την δική τους προσωπική, κοινωνική και επαγγελματική ζωή. Σε διάδραση μεταξύ τους, με τους θεραπευτές, με τους άλλους ασθενείς, με την πόλη και τους πολίτες της Άμφισσας, με το χώμα, τις ελιές και τα πελώρια βουνά που τους περιβάλλουν, δεν δυσκολεύονται να επικοινωνήσουν και με τη δημιουργό της ταινίας, η οποία χωρίς καμιά τάση για οίκτο και ανώφελους μελοδραματισμούς θέτει ερωτήματα στους ίδιους αλλά και στους θεατές.
Στους μαθητές δόθηκε ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ στο οποίο απαντούσαν καθώς έβλεπαν στην ταινία χωρισμένοι σε ομάδες. Παρά το αρκετά μεγάλο μήκος της ταινίας και της θεματολογίας της, που είναι αρκετά μακριά από τις ταινίες δράσης στις οποίες είναι εθισμένοι οι σύγχρονοι νέοι, τα παιδιά παρακολούθησαν με σοβαρότητα και ενδιαφέρον, απάντησαν τις ερωτήσεις και συμμετείχαν στην πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση που ακολούθησε με τους θεραπευτές, τη σκηνοθέτιδα και την υπεύθυνη σχολικών δραστηριοτήτων.

Πώς ζουν αυτοί οι άνθρωποι; Πώς τους αντιμετωπίζει η τοπική κοινωνία; Πώς θα ήταν η ζωή τους αν δεν ζούσαν στα προστατευμένα σπίτια; Γιατί έγινε ψυχίατρος ο ιδρυτής της Κινητής Ψυχιατρικής Μονάδας; Πόσο απαραίτητα είναι τα επαγγέλματα ψυχικής υγείας; Γιατί είναι σημαντικό να επιλέξουμε την κοινωνική ένταξη και όχι τον αποκλεισμό των ανθρώπων με ψυχικές διαταραχές; Πόσο διαχειρίσημες είναι αυτές οι διαταραχές και με ποιους τρόπους; Πότε απευθυνόμαστε σε επαγγελματίες ψυχικής υγείας; Πώς μπορούν να μας βοηθήσουν να διαχειριστούμε καταστάσεις και συναισθήματα που μας κάνουν δυσλειτουργικούς στους χώρους που ζούμε και κινούμαστε;
Όταν τους ζητήθηκε να εκφράσουν με μια λέξη τα συναισθήματά τους μετά από όλη αυτή τη διαδικασία, συλλέχθηκαν λέξεις όπως: ανεκτικότητα, νέα συναισθήματα, ευαισθητοποίηση, θυμός, κατανόηση, προβληματισμός, συναίσθημα, επανένταξη, αγάπη, ισότητα, ανθρωπιά, συμπόνια…σημαντική συγκομιδή για μια δραστηριότητα που κράτησε μόνο δύο ώρες!

Το ντοκιμαντέρ της Ίριδας Ζαχμανίδη έχει προβληθεί επίσης στην Α΄ και Β’ τάξη του ΓΕΛ Άμφισσας με επίσης θετικά αποτελέσματα.

Το συστήνουμε ανεπιφύλακτα στις σχολικές μονάδες του νομού για τη νέα σχολική χρονιά. Απευθύνεται σε μαθητές Λυκείου και Γ’ Γυμνασίου!
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