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MIKPOEGNIKO



                                                            ΜΙΚΡΟ ΕΘΝΙΚΟ 
Εφηβικό Θέατρο: Νέες Φωνές
Αναγνωρίζοντας την πρωτόγνωρη κοινωνική και πολιτιστική απομόνωση που η πανδημία επέφερε και τις καταστροφικές συνέπειες που μπορεί αυτή να έχει για τους νέους, το Εθνικό Θέατρο, έχοντας ήδη ξεκινήσει να καλλιεργεί μια κοινότητα καλλιτεχνών, εκπαιδευτικών και εφήβων που συνεργάζονται και συν-δημιουργούν με το πρόγραμμα «Το Θέατρο στο Νέο Σχολείο», δημιουργεί την Εφηβική του Σκηνή. Στόχος η σκηνή αυτή να αποτελέσει έναν χώρο όπου θα αναπτυχθεί ένα πολυδιάστατο πλέγμα καλλιτεχνικών και εκπαιδευτικών δράσεων, που φέρνει στο προσκήνιο τους εφήβους και το περιβάλλον τους, ώστε το θέατρο για νέους  να είναι πεδίο μελέτης, έρευνας, και πειραματισμού και ζωτικό μέρος της πολιτιστικής ζωής.
Η ανάγκη της ελληνικής κοινωνίας για θέατρο για νέους
Ενώ η ακαδημαϊκή κοινότητα παγκοσμίως υμνεί την αξία της θεατρικής παιδείας και της βιωματικής μάθησης γενικότερα, αναλύοντας τις τεχνικές και τις μεθόδους της και μελετώντας τα πολλαπλά της οφέλη, η χώρα μας στερείται θεατρικών σκηνών αλλά και επαρκούς αριθμού προγραμμάτων θεατρικής παιδείας που να στοχεύουν εστιασμένα στους έφηβους.

Δεν έχει ποτέ αξιολογηθεί επαρκώς ο ρόλος ενός θεσμού εφηβικού θεάτρου που παρότι είναι σε συνεχή και γόνιμο διάλογο με το σχολικό περιβάλλον, μπορεί παράλληλα να κινηθεί έξω από τις εκπαιδευτικές κατευθύνσεις και απαιτήσεις, και ως προς τις πρακτικές του και ως προς το καλλιτεχνικό του αποτέλεσμα, και να προσελκύσει καλλιτέχνες να δουλέψουν με τους νέους ανθρώπους, ενισχύοντας έτσι την παραγωγή σύγχρονων έργων για νέους και προάγοντας την αισθητική παιδεία.

Τελικά διαπιστώνουμε ότι η μεταλλακτική αξία του θεάτρου για μια διαμορφούμενη ακόμα προσωπικότητα όπως είναι οι έφηβοι υποτιμάται συστηματικά. Οι συνθήκες όμως πλέον επιβάλλουν να εκπαιδεύσουμε τους νέους με την πραγματική και πλατιά έννοια της εκπαίδευσης, δηλαδή να αναδείξουμε νέες προοπτικές, να αντισταθούμε σε κοινωνικές προκαταλήψεις και παγιωμένες ιδεολογίες, και κυρίως να προωθήσουμε την κριτική σκέψη και την κοινωνική ευθύνη, καθώς τα παιδιά θέτουν ερωτήματα που αφορούν σε στάσεις ζωής, δρουν και αναστοχάζονται ως προς τις επιλογές και τις αποφάσεις τους.

Για το 2021-22 η Εφηβική Σκηνή προτείνει:
-δύο θεατρικές παραστάσεις που καλύπτουν εύρος θεματικών και διερευνούν καίρια ζητήματα των καιρών μας και της συγκεκριμένης γενιάς με γλώσσα που αφορά τους εφήβους

-δύο εκπαιδευτικά προγράμματα σχεδιασμένα σε συνάρτηση με τις παραστάσεις, που προσφέρονται στον χώρο του σχολείου και επεκτείνουν τη θεατρική εμπειρία στην τάξη. Υλοποιούνται μέσα στην τάξη αφού οι μαθητές έχουν παρακολουθήσει την παράσταση, από τους υπεύθυνους θεατροπαιδαγωγούς του προγράμματος που επισκέπτονται το σχολείο σε προκαθορισμένη ημέρα και ώρα.

-τρεις κύκλους ανεξάρτητων εκπαιδευτικών εργαστηρίων εκπαιδευτικού δράματος με συγκεκριμένες θεματικές που υλοποιούνται στον χώρο του Εθνικού Θεάτρου ή στην τάξη, και διαδικτυακά για την περιφέρεια.Οι μαθητές καλούνται να διερευνήσουν ένα θέμα/ερώτημα/συνθήκη μέσα από τεχνικές θεάτρου και δράματος. Οι εκπαιδευτικοί με την ομάδα, έχουν την ευκαιρία να χρησιμοποιήσουν την εμπειρία αυτή ως αφετηρία για δράσεις της δικής τους επινόησης (π.χ. προγράμματα ευαισθητοποίησης στην κοινότητα, έκθεση φωτογραφίας, οργάνωση φόρουμ, κ.ά.) Η  ομάδα του Μικρού Εθνικού παραμένει στο πλάι των εκπαιδευτικών για ανατροφοδότηση. 
-Στούντιο συγγραφής εφηβικών θεατρικών έργων με την συμμετοχή τεσσάρων Ελλήνων συγγραφέων, μέσα από διάλογο και αλληλεπίδραση με 20 σχολεία της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.
-Σεμινάριο επιμόρφωσης για επαγγελματίες του θεάτρου με επίκεντρο τους νέους και το θέατρο γι αυτούς.
Οι παραπάνω δράσεις προσφέρονται δωρεάν στους ωφελούμενους, με άξονες την καλλιτεχνική αξία, την εκπαιδευτική εμβάθυνση και την κοινωνική ευαισθητοποίηση. 
O Εχθρός της τάξης

του Nigel Williams
σκηνοθεσία: Γεωργία Μαυραγάνη

Με χαρά ανακοινώνουμε την εναρκτήρια παράσταση της Εφηβικής Σκηνής και σας προσκαλούμε να συμμετάσχετε ενεργά στο όραμα του εγχειρήματος, με τις ιδέες και την εμπνευσμένη ανατροφοδότησή σας
Λίγα λόγια για το έργο
Ο Εχθρός της Τάξης παρουσιάστηκε πρώτη φορά στο Theatre Upstairs του Λονδίνου, στις 9 Μαρτίου του 1978 και έπειτα στο Royal Court Theatre στις 4 Απριλίου του ίδιου έτους. Πέρα από τις πολλές θεατρικές του παρουσιάσεις και διασκευές ανά τον κόσμο, το έργο κινηματογραφήθηκε και σκηνοθετήθηκε από τον Peter Stein, ενώ η σύγχρονη κινηματογραφική του διασκευή το 2013 τιμήθηκε με το βραβείο Fedeora Award στο Διεθνές Φεστιβάλ Κινηματογράφου της Βενετίας.
Συγκεντρωμένοι σε μια σχολική αίθουσα μερικοί μαθητές - «δύσκολες περιπτώσεις», νεαροί φιλόσοφοι-αντιρρησίες μιας σκληρής πραγματικότητας ή επαναστάτες χωρίς αιτία;  - , αφού έχουν καταστρέψει προηγουμένως οτιδήποτε γι’ αυτούς εκφράζει ένα σύστημα που τους θεωρεί εχθρούς, περιμένουν κάποιον καθηγητή για να ξεκινήσει το μάθημα. Αλλά το ωρολόγιο πρόγραμμα για το συγκεκριμένο τμήμα, γράφει μόνον «κενό». 

Η κατάσταση αλλάζει, όταν αποφασίζουν να αναλάβουν οι ίδιοι τις παραδόσεις των μαθημάτων τους ακολουθώντας έναν ανορθόδοξο οδηγό σπουδών. Οι μαθητές – καθηγητές αναλαμβάνουν να μιλήσουν για ζητήματα που γνωρίζουν από ελάχιστα έως πολύ καλά: σεξ, κοινωνικοί αποκλεισμοί, οργή, αλλόκοτες συνταγές μαγειρικής, ιστορίες οικογενειακής γαλήνης, ξενοφοβικά κρεσέντα έως ακραίες ποιητικές στιγμές της καθημερινότητας.

Η Γεωργία Μαυραγάνη, πλαισιωμένη από ένα σπουδαίο θίασο, δημιουργεί μια παράσταση, για όσα αφορούν τους εφήβους σήμερα. Ο Εχθρός της Τάξης του Νάιτζελ Γουίλιαμς, που αφηγείται τις ιστορίες έξι μαθητών σε ένα σχολείο του Νότιου Λονδίνου στα τέλη της δεκαετίας του 1970, γίνεται ο δραματουργικός καμβάς πάνω στον οποίο συντίθενται οι ιστορίες των εφήβων στο 2021, σε μια μητρόπολή κάπου στον ανεπτυγμένο κόσμο ή σε μια μικρή πόλη κάπου πιο νότια στο ημισφαίριο.   

«Το μόνο που καταλαβαίνεις είναι ο θυμός, έτσι δεν είναι;»
«Τα ωραία δεν φτάνουν για όλους, αλλά όσο υπάρχει έρωτας, όλα τα άλλα είναι απλώς μέσα στη ζωή. Είναι καλύτερα απ’ τον θάνατο.»
«Υπάρχουν δύο είδη μάχης. Αυτή που κερδίζεις, και αυτή που χάνεις.» 
Σας προσκαλούμε να παρακολουθήσετε την παράσταση και τα θεατροπαιδαγωγικά προγράμματα που τη συνοδεύουν με τους μαθητές σας από 20 έως 31/10, και να συζητήσετε μετά το πέρας κάθε παράστασης με τη σκηνοθέτιδα, τη δημιουργική ομάδα της παραγωγής, την υπεύθυνη του Μικρού Εθνικού Σοφία Βγενοπούλου και τους συντελεστές της εφηβικής σκηνής, προκειμένου να στοχαστούμε μαζί για τα ζητήματα που θέτει η παράσταση και την επιδραστικότητα του εγχειρήματος.
Επιπλέον, θα προσφέρονται στους εφήβους δύο εκπαιδευτικά προγράμματα,  ένα πριν και ένα μετά την παράσταση, που θα ανιχνεύσουν τις προσδοκίες και την εμπειρία της θεατρικής πράξης και θα δώσουν φωνή στους εφήβους του κάθε σχολείου, καλώντας τους να αυτοσχεδιάσουν και να συνδημιουργήσουν πάνω στα ερωτήματα του έργου.

Ημερομηνίες: 
Πρωινές παραστάσεις20, 21, 22, 26, 27 Οκτωβρίου, 10:30πμ



Βραδινές παραστάσεις 23, 24, 30, 31 Οκτωβρίου, 8:30μμ 
Περιορισμένος αριθμός θέσεων, θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας

Επικοινωνία και Κρατήσεις: 210-7001469(εσωτ 316)
    
Υπεύθυνη Σχεδιασμού Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων κα Ντίνα Σταματοπούλου
Μείνετε συντονισμένοι στις Νέες Φωνές του Εθνικού Θεάτρου για περισσότερα σύντομα!
https://www.n-t.gr/el/youngstage/now

ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Υπεύθυνη Έργου: Σοφία Βγενοπούλου

Επιμελήτρια Σκηνής: Ελένη Ζαραφίδου

Υπεύθυνη Σχεδιασμού Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων: Ντίνα Σταματοπούλου

Θεατροπαιδαγωγοί (3) – υπό αξιολόγηση
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